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1. a) Sei pS(p) die gesuchte Wahrscheinlichkeit. Dann:

pS(p) = p · 4
7

+ 2p · 3
8

+ (1− 3p) · 3
4

=
3
4
− 13

14
· p.

b) Sei C das Ereignis ”Die Urne C wird gewählt“ und W das Ereignis ”Die gezogene Kugel ist
weiss“. Dann kann die gesuchte Wahrscheinlichkeit geschrieben werden als P (C|W). Deshalb
haben wir:

P (C|W) =
P (W|C)P (C)

P (W)

=
1
4 · (1− 3p)
1− pS(p)

=
1
2 −

3
2 · p

1
2 + 13

7 · p
.

2. a) Es muss gelten

1 = lim
x→∞

FX(x) =
1
2

+ c
1

r − 1
,

also c = r−1
2 .

b) Da FX in 0 und 1 stetig ist mit FX(0) = 0 und FX(1) = 1
2 , besitzt X die Dichte

fX(x) = F ′X(x) =


0 (x < 0)
x (0 ≤ x < 1)
r−1
2

1
xr (x ≥ 1).

Es gilt für x > 1

FX(x) =
1
2

+ c
1

r − 1
(1− x1−r) = 1− 1

2
x1−r.

Die Verteilungsfunktion von Y = log X ist daher für y ∈ R

FY (y) = P [log X ≤ y] = P [X ≤ ey] = FX(ey) =
{

1
2e2y (y < 0)
1− 1

2ey(1−r) (y ≥ 0)

und die Dichte von Y ist

fY (y) = F ′Y (y) =
{

e2y (y < 0)
r−1
2 ey(1−r) (y ≥ 0).

Bitte wenden!



c) Wegen x1, x4 < 1 und x2, x3, x5 > 1 ist die Likelihoodfunktion der Zufallsfolge x = (x1, ..., x5)
gegeben durch

L(r, x) =
5∏

i=1

fX(xi) = x1x4
1

(x2x3x5)r

(
r − 1

2

)3

.

Die Funktion r 7→ log L(r, x), r > 1, wird maximal für

0 =
d

dr
log L(r, x) =

d

dr

(
log(x1x4)− r log(x2x3x5) + 3 log

r − 1
2

)
= − log(x2x3x5) + 3

1
r − 1

,

also r = 1 + 3
log(x2x3x5) = 1 + 3

0.9 = 13
3 .

3. a) Es gilt für k ≥ 1

E[Uk] =
∫ 1

0
xkdx =

xk+1

k + 1

∣∣∣∣∣
1

0

=
1

k + 1
,

und daher

Cov[U, U2] = E[U3]− E[U ]E[U2] =
1
4
− 1

2
· 1
3

=
1
12

,

Var[UV ] = E[U2V 2]− E[UV ]2 = E[U2]E[V 2]− E[U ]2E[V ]2 =
(

1
3

)2

−
(

1
2

)2(1
2

)2

=
7

144
.

b) Die Verteilungsfunktion F von UV ist für 0 < x < 1 gegeben durch

F (x) = P [UV ≤ x] =
∫ 1

0

(∫
{v∈[0,1] | v≤x/u}

dv

)
du

=
∫ 1

0
min

(x

u
, 1
)

du

=
∫ x

0
1 du +

∫ 1

x

x

u
du

= x + x(0− log x).

Da UV nur Werte in [0, 1] annimmt, ist die Verteilungsfunktion von UV also

F (x) =


0 (x ≤ 0)
x(1− log x) (0 < x < 1)
1 (x ≥ 1).


